

联合国宣布 世界人口达到 80 亿



新华社联合国11月15日电(记者王建刚)联合国宣布,世界人口在2022年11月15日这天达到80亿。

联合国网站“80亿人口日”栏目介绍说,这是人类发展史上的一个里程碑。全球人口增长归功于公共卫生、营养、个人卫生以及医药的改善使人类寿命逐渐延长。另外,一些国家的高生育率也推动了人口快速增长。

联合国秘书长古特雷斯表示,这是人类思考对地球负起共同责任的时刻。

联合国网站显示,全球人口从70亿增长到80亿花了约12年时间,而到2037年达到90亿将需要大约15年的时间,这表明全球人口的总体增长速度正在放缓。

联合国网站说,生育率高的国家往往是人均收入低的国家。随时间推移,全球人口增长越来越集中在世界上最贫穷的国家,其中大多数在撒哈拉以南非洲。在这些国家中,持续的人口快速增长可能阻碍实现可持续发展目标,而可持续发展目标仍然是世界迈向幸福和健康未来的重要途径。

网站指出,人均物质资源消耗和温室气体排放最高的国家往往是那些人均收入较高的国家,而不是那些人口增长迅速的国家。要实现《巴黎协定》设定的控制升温目标,同时实现可持续发展目标,关键取决于遏制不可持续的生产和消费模式。

80 亿背后知多少

从联合国《世界人口展望2022》报告中,我们可以知道些什么?

——从70亿到80亿,用了多久?

11年。根据此前联合国人口基金会的统计,全球人口在2011年10月31日达到了70亿。世界人口从70亿增长到今天的80亿,用了11年零半个月。

——全球最多会有多少人?

约104亿。根据联合国最新预测,到本世纪80年代,全球人口将达到约104亿的峰值,并保持这个水平到2100年。

不过,不同的研究机构给出的数据也存在差异,例如美国华盛顿大学健康指标与评估研究所2020年的一项研究显示,全球人口将在2064年达到峰值,但不会达到100亿,且在2100年将减少至88亿。

——哪里新增人口更多?

联合国预计,到2050年,全球新增人口中超过一半将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚8个国家。

——人口还会继续增长吗?

是的,但增速正在放缓。世界人口在

1962—1965年的增长率为每年2.1%,此后增速急剧下降,2020年不到1%。到2050年,全球人口年增长率可能会下降到0.5%左右。

此外,2021年,全球人口平均生育率为2.3,即平均每名妇女一生生育2.3个孩子,而在1950年,生育率的数值为5,预计2050年将下降到2.1。

——人们的寿命如何?

全球的平均预期寿命持续增加。2019年,全球平均预期寿命为72.8岁,比1990年时增加了9岁;到2050年,预计平均预期寿命将达到77.2岁。

不过,持续增加的预期寿命与下降的生育率叠加,将加剧人口老龄化,65岁以上人口占总人口比例,2022年为10%,到2050年将升至16%。

——联合国怎么说?

联合国秘书长古特雷斯在《80亿人口,一个人类》中表示,人类大家庭在日益壮大的同时,也面临着日益严重的不平等问题。如果不解决这些问题,世界上将充满紧张和不信任、危机和冲突。

他还援引圣雄甘地的话说,“世界上的东西足以满足每个人的需要——但不足以满足每个人的贪欲。”(张乃月)

盘点地球村之“最”

加拿大传播学家麦克卢汉在1960年左右提出“地球村”概念时,全球人口大约有30亿。仅仅过了约60年,这个村的居民已有80亿,是当时的2.7倍。那“地球村”的几个“最”,你了解吗?

中国人口最多

目前,“地球村”内人口最多的国家是中国。

联合国人口基金会制作的“世界人口达到80亿”主题网页显示,中国的总人口约有14.13亿,占世界总人口的17.88%。

中国的人口总数超过欧洲(7.44亿)、美洲(10.4亿),大致相当于非洲所有国家的人口总和(14.27亿)。

统计数据还显示,全世界超过一半的人口生活在7个国家:中国、印度、美国、印度尼西亚、巴基斯坦、尼日利亚和巴西。

梵蒂冈人口最少

目前,人口最少的国家是位于意大利罗马西北角高地上的梵蒂冈。

据梵蒂冈政府网站最新数据,梵蒂冈有618名公民,但只有246人长居国内,其他人因为从事外交工作等原因而居住在其他国家。受时间变化及统计范围不同等因素影响,关于梵蒂冈人口总数的各类统计会有些许差异,但都少于1000人。

其实,梵蒂冈不仅是人口最少的国家,也是世界上国土面积(0.44平方公里)最小的国家。

文化艺术上的“丰富”与面积人口的“稀少”在梵蒂冈有着鲜明的对比。梵蒂冈图书馆闻名世界,馆藏典籍十分丰富。梵蒂冈博物馆收藏无数艺术珍品,是全球最著名的博物馆之一。

摩纳哥最拥挤

全球人口密度最高的国家是位于欧洲的摩纳哥,为每平方公里19497人。

摩纳哥人口密度虽高,但是其国土面积却是世界第二小,仅比上文所述的梵蒂冈大一些。

摩纳哥的足球实力强劲,成立于1919年的摩纳哥足球俱乐部是法国赛场上最成功的球队之一,曾获得8次法国足球甲级联赛冠军、2次法国联赛杯冠军、5次法国杯冠军、5次法国超级杯冠军。

除了足球,优美的风景和刺激的赛事让摩纳哥大奖赛有“一级方程式皇冠之上的明珠”之称。该赛事与印第安纳波利斯500英里大奖赛和勒芒24小时耐力赛被认为是最重要及最负盛名的汽车赛事。

蒙古国人口最稀疏

世界上人口密度最小的国家是蒙古国。据统计,蒙古国人口密度大约为每平方公里2人。如此推算,摩纳哥的人口密度是蒙古国的9700多倍。

蒙古国的国土面积约156.65万平方公里,但是人口却只有300多万。此外,澳大利亚(每平方公里约3人)、加拿大(每平方公里约4人)的人口密度都略高于蒙古国。

蒙古国首都乌兰巴托是蒙古国年轻人工作和生活的首选之地,30岁以下的年轻人占乌兰巴托总人口七成以上,因此乌兰巴托也被认为是世界上最年轻的城市之一。

尼日尔年轻人占比最高

随着社会日益发展,人们越来越关注人口的年龄结构。据相关统计,非洲国家

尼日尔的人口年龄中位数是14.8岁,为全球最低。另据“世界数据”网站的统计显示,尼日尔20岁以下人口数量占比已超过60%,为全球最高。

实际上,年龄中位数在20岁以下的国家主要位于非洲,如乌干达、安哥拉等。

随着这些年轻人的成长,这些国家的生育率或将出现水涨船高的态势。根据联合国对未来人口增长的相关设想,预计2050年全球人口将达到97亿,2100年将达到104亿。未来人口增长将集中在撒哈拉以南的非洲地区。

日本老龄化最严重

福布斯网在今年2月发文称,日本目前是世界上“最老”的国家。

据日本官方2021年9月公布的数据,日本65岁及以上老年人口数量及其在总人口中的占比(29.1%)均创历史新高,且后者继续在全球高居榜首,远高于第二位的意大利(23.6%)和第三位的葡萄牙(23.1%)。

从数据看,日本2021年65岁以上人口的就业人数,比2020年增加6万人,达到909万人,刷新了历史最高纪录。

印度最有望总人口第一

在讨论世界人口时,印度是绕不过去的话题。联合国《世界人口展望2022》指出,印度预计最早于2023年成为第一人口大国,并在2050年达到17亿。

《印度斯坦时报》援引印度人口基金会研究者普纳姆的观点说,在人口大规模增长的当下,印度应转变发展模式,从而克服气候变化以及基础设施欠缺对提高人类生活质量的负面影响。(据中国新闻网)

有哪些 放多少 咋管理

食品添加剂管理新规征求意见

据人民网 11月14日,记者从市场监管总局了解到,为进一步规范食品添加剂管理,市场监管总局起草《关于进一步规范餐饮服务提供者食品添加剂管理的公告(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。

征求意见稿要求,餐饮服务提供者应当严格按照《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》规定的食品添加剂使用原则,允许使用的食品添加剂品种、使用范围及最大使用量或残留量,规范食品添加剂管理。

征求意见稿还要求,餐饮服务企业应将食品添加剂管理情况作为日管控、周排查、月调度的重要内容。

征求意见稿提出,餐饮服务提供者应当按照《食品安全国家标准餐饮服务通用卫生规范》规

定,设专柜(位)贮存食品添加剂,标注“食品添加剂”字样,并与食品、食品相关产品等分开存放。

征求意见稿要求,餐饮服务提供者使用食品添加剂,不得掩盖食品腐败变质;不得掩盖食品本身或加工过程中的质量缺陷或以掺杂、掺假、伪造为目的而使用食品添加剂。同时,鼓励餐饮服务提供者向消费者承诺规范使用食品添加剂,公示食品添加剂使用情况。

征求意见稿提出,各地市场监管部门要督促餐饮服务提供者落实食品安全主体责任,严格执行本公告要求,规范食品添加剂管理。加强餐饮服务环节监督检查和抽样检验,对超范围、超限量使用食品添加剂的,一律按照《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条规定进行查处。对涉嫌犯罪的,一律移送公安机关。

用完整社区成就城市“烟火气”

直 言 录

“空巢老人”子女不在身边,日常饮食谁来照料?孩子“入园难”怎么解决?在职场“白加黑”奋斗的年轻人,网购快递到家没人收怎么办?这些普通百姓关注的民生问题,很大程度上依赖于社区服务。日前,住建部、民政部印发通知,开展完整社区建设试点工作,进一步健全完善城市社区服务功能。

社区既包括每个人空间意义上的“家”,也涵盖居民开展社交、娱乐、教育、健身、医疗等各项基本功能的公共空间。有研究显示,我国城市居民平均约75%的时间在居住社区度过。但是还有很多社区并不“完整”,特别是那些新建成的楼盘,即使网购、外卖送餐可以弥补一部分基础服务设施的短板,但社区的“人气”难以凝聚,城市生活的“灵魂”也少了一块柔软的地方。“完整社区”概念的提出,直指居民宜居生活的“最后100米”,成为城市“烟火气”的有机载体。

建好完整社区,群众关切的“一老一幼”设施是重点。高龄老人不方便做家务,向居民开设平价的社区食堂,提供上门养老服务、家政服务,能大大省去子女的担忧和负担。努力让居民子女就近上学、上幼儿园,放学后以后有安全的活动场所,将有效缓解家长们“起跑线上”的焦虑。从更

大的背景看,完整社区建设也是解决人口老龄化问题、优化生育支持措施的有力抓手。

提高社区服务可及性,城市中心区力量尤其是青年职场人的合理需求不容忽视。一方面,社区服务要针对居民群体的新需求提出可靠的解决方案,比如开设快递代收点、公共自习室等;另一方面,青年人对社区服务不了解、不关心,会限制社区服务功能的充分发挥,社区工作者与社区服务供给方要主动对接青年,掌握青年居民的真实需求,做好青年服务的贴心人。

提出“完整社区”概念的吴良镛院士指出:“社区不仅包括住房问题,还包括服务、治安、卫生、教育、对内对外交通、娱乐、文化、公园等多重因素,既包括硬件又包括软件,内涵非常丰富。”完整社区不是在现有条件上“做加法”,而是重塑社区形态,探索新型社区治理模式。在完整社区试点过程中,社区居民不仅是服务对象,也是社区提质升级的参与者、建言者。例如,通过“吹哨报到”“接诉即办”等机制,切实解决物业管理和服务治理的“关键小事”,提升城市精细化治理服务水平。

“政之所兴,在顺民心。”健全完善城市社区服务功能,开展完整社区建设试点工作,是踏踏实实惠民、暖民心的行动,备受公众期待。在试点过程中,各地应结合社区实际,瞄准居民需求,大胆尝试和探索,努力提供更多老百姓切切实实的社区服务,从而全方位提高广大居民的生活品质。(王钟的)

国道210西安过境公路渭河特大桥首桩开钻

本报讯(记者 郝佳伟)11月14日上午10时,国道210西安过境公路渭河特大桥首根桩开钻,计划于2025年6月完成大桥建设。

渭河特大桥是国道210西安过境公路的控制性工程,位于西安市高陵区南郭村附近,全长2211米。桥梁跨越渭河河道及两侧河堤路,最大跨径105米,设计荷载等级为公路I级,设计速度80公里/小时,双向六车道,桥面宽度33米。大桥计划

工期30个月,预计2025年6月完成大桥建设。

西安市公路工程管理处总工程师、国道210西安过境公路工程项目部长邵野介绍,渭河特大桥首根桩成功开钻,标志着大桥建设已全面启动。渭河特大桥是西安东部跨越渭河的又一座重要桥梁,是渭北工业园区与西安主城区的重要通道。大桥建成后,将对完善西安东部路网,促进渭北工业园及港务区发展起到重要作用。

主打零食,随便一买上百元

炒货店走起“高端线” 你愿意买单吗

民生 视角

几乎每个星期的工作日,00后郝潇然午餐后都会在公司附近的炒货店买些瓜子、薯片等零食带回办公室。

那是一家开了近十年的夫妻店,门口有一个敞口机器,随着机器的转动,瓜子、花生等各类炒货的香味弥漫在空气中。

不过,最近在这家店不远处新开了一家高端炒货店。郝潇然光顾过一次,买了216克的杏仁和500克炒板栗,结账时吃惊地发现:一共花了49.59元,“炒货现在开始走‘高端’线了”。

冬天来了,热乎乎的炒板栗上市。正因如此,家住西安高新区的张越彬注意到了小区附近一家才开业不久的炒货店:“有的品牌采用小包装,只是称一下重量。他家商品的柜台是敞开的,每一款产品都可以试吃。”

不过她也坦言,这家店里的一些产品价格偏贵,黄桃干39元/斤,冻草莓干139元/斤,综合水果干66元/斤。

作为地道的本土零食,炒货一直是西安人茶余饭后闲谈时的必备美食。“印象中以前雁塔北路经常能遇到一些做炒货生意的流动商贩。”西安市民教育莹回忆。

与这些炒货摊相比,近两年,西安街头开了不少新式炒货店,这些店铺均设立在人流较集中的城市综合体附近,同时在装修上也相对统一——招牌醒目,店铺明亮,产品整齐排列。为了适应年轻人需求,这些新式炒货店除经营传统炒货之外,还有果脯、糖果、糕点、膨化等。与其说是炒货店,更像是主打炒货的零食店。比如,2020年底一款内夹巴旦木外裹奶粉的奶枣就火遍全网,各社交平台上相关笔记和视频播放量破亿,甚至一度“限购”,这样的“网红”商品

就是由某品牌炒货店推出的。

11月14日,笔者找到这家店铺并购买了一点奶枣,称重时显示164克共计19.61元,一共19颗枣,平均单颗1.03元。

据了解,以前炒货行业主要以个体销售为主,1999年随着一段瓜子广告,开启了其生产标准化和产品品牌化之路,商超逐步成为坚果炒货的主要销售渠道。此后,随着电商的成长,一些品牌通过线上渠道获取了市场份额。2018年后,电商红利逐渐消退,坚果零食行业也进入了全渠道拓展期,线上线下同步走。

在业内人士看来,炒货渠道的几次改革可以看作是居民消费能力提升的表现。

数据显示,在休闲食品的总销量里,坚果炒货的销售量达到行业规模的23%,预计到2025年,中国坚果炒货行业销售规模将超过2533亿元。更整洁的店面、更多的产品选择甚至更高的价格,是否能让消费者心甘情愿买买买?

“随便买一点就过百了,这在以前是过年期间才有的‘待遇’。”一家新式炒货店外,市民夏园园展示了消费清单:0.62公斤黄桃干48.03元,0.42公斤草莓干44.08元,0.15公斤冻草莓40.57元,0.49公斤桑葚山楂条11.71元,0.35公斤蜜橘干36.81元,合计181.25元。

同样认为价格高的还有西安市民宋宇蒙,“可能存在原料好成本高的情况,但不能通过提价等方式把这些成本转嫁给消费者,毕竟我不是只有线下店这一种选择。”他说。

市民邱雨雨则提出,就像西安这几年出现的中式点心铺一样,其实每家卖的东西都差不多,价格也都便宜,刚开始图个新鲜,时间长了也就不愿意再买了。(石喻涵 彭佳仪)